

Коммерсантъ



Пятница 9 декабря 2016 №229 (5979 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Назначение Елены Исинбаевой главой наблюдательного совета РУСАДА вызвало недовольство WADA — 15



новости | Для Дениса Сугробова прокуроры потребовали 22 года строгого режима — 6

От Российского фонда помощи — 8

09 Интернету выставили рекламный счет
Телеселлер хочет вернуть часть бюджетов из онлайн

09 «Оборонэнерго» уходит в историю
Кто заплатит по его долгам — неизвестно

11 «Роснефть» оценили по-разному
Версии продавца и покупателя не сошлись на €300 млн

Налоговый знак качества

ФНС предскажет отзыв банковских лицензий

У рынка появился неожиданный источник информации о надежности банков. На фоне массовой расчистки рынка, проводимой ЦБ, ФНС, прежде чем переводить банки в специализированную налоговую инспекцию (МИ ФНС №9), сама оценивает потенциал отзыва лицензий у банков. Перевод тех, кто вызывает сомнения, налоговики откладывают на последний момент. Узнать мнение ФНС о надежности банка можно довольно просто — по его реквизитам. Насколько верны окажутся прогнозы ФНС, неизвестно, а вот банкам, не попавшим в заветную инспекцию, такой подход может серьезно испортить репутацию.

ФНС России будет в последнюю очередь переводить в специализированную «банковскую» межрегиональную инспекцию (МИ) ФНС №9 те кредитные организации, у которых высокий риск отзыва лицензии, заявил глава МИ ФНС №9 Евгений Те на ежегодном Всероссийском форуме банковских бухгалтеров. «Первым эшелонem пойдут крупные региональные банки (300 крупнейших банков уже переведены. — „Ъ“), — сообщил он, рассказывая о переводе банков в МИ ФНС №9. — В то же время на данном этапе с осторожностью смотрим, стоит ли нам ставить на учет банк, если в перспективе возможен отзыв лицензии, внутри себя смотрим». Евгений Те пояснил „Ъ“, что анализируется финансовое состояние банков. Он уточнил, что в 2017 году план-график постановки на учет в 9-ю инспекцию будет формироваться исходя из финансовых показателей банков.

● Решение о переводе всех банков на учет в МИ ФНС №9 было принято в конце 2014 года. На сегодняшний день в инспекции состоят на учете 352 банка, то есть чуть более половины действующих игроков (по данным ЦБ на 1 ноября, 643 банка). Перевод в МИ ФНС №9 кредитных организаций планируется завершить к концу 2017 года.

Такая избирательность ФНС в переводе банков в 9-ю инспекцию, вероятно, связана с расчисткой банковского рынка, проводимой ЦБ с 2013 года. — на текущий момент регулятор отозвал лицензии у 291 банка, из которых 205 признаны банкротами. Судя по всему, налоговики просто не хотят заниматься напрасной работой, отмечают участники рынка. Перевод из одной инспекции в другую требует проведения определенных затрат (сверка налоговых платежей, передача карточки компа-



Чтобы оценить ситуацию в вашем банке, теперь можно просто узнать, в какой налоговой он обслуживается. ФОТО ТИМОФЕЯ ИЗОТОВА

нии), а если во время передачи дел идет налоговая проверка — передачи данных по проверке или ожидания ее окончания, отмечают эксперты.

В такой ситуации неожиданно чисто технической процедура стала для рынка индикатором в отношении перспектив выживания того или иного банка. Это неминуемо грозит многим банкам репутационными рисками, так как выявить тех, кого ФНС решила не переводить в МИ ФНС №9, несложно. «Определить номер инспекции, в которой состоит на учете банк, просто, — отмечает партнер юридической фирмы Тахогулу Леонид Сомов. — Достаточно знать код причины постановки на учет (КПП) банка, где первые две цифры говорят о регионе, а вторые две указывают на номер инспекции». Данные о КПП обычно приведены на сайтах банков в разделе «Реквизиты». Например, у Альфа-банка КПП крупнейшего налогоплательщика начинается с 9979, что как раз и говорит о постановке на учет банка в МИ ФНС №9. После этого достаточно оценить, переведены ли в 9-ю инспекцию банки с аналогичным и меньшим размером активов и капитала. В случае если менее крупный, чем искомый банк, уже переведен, высока вероятность того, что налоговики считают конкретный банк кандидатом на отзыв лицензии. Правда, не все банки публикуют на сайте КПП крупнейшего налогоплательщика, но эту информацию можно получить по запросу в банке или ФНС.

По информации „Ъ“, Банк России чрезвычайно удивлен тем, что ФНС дает рынок вполне определенные сигналы в отношении устойчивости конкретных банков. Сам ЦБ никогда «не комментирует действующие банки». Сотрудники ФНС не входят в круг лиц, способных принимать решение об отзыве лицензий банков, следует из комментария ЦБ. «Комитет банковского надзора объединяет руководителей структурных подразделений Банка России, обеспечивающих выполнение его надзорных функций», — сообщили в пресс-службе банка России. Таким образом, регулятор однозначно выразил свое отношение к обоснованности оценок ФНС.

Вопрос, насколько активно рынок захочет использовать информацию ФНС для оценки перспектив конкретного банка, пока открыт. Объективно ФНС действительно далеко не самый компетентный орган для таких выводов.

инвестиции и финансы — с10

Сезон согласия

Предложения правозащитников получили поддержку Владимира Путина

Вчера Владимир Путин на ежегодной встрече с членами президентского Совета по правам человека (СПЧ) неожиданно поддержал сразу несколько инициатив правозащитников. В том числе президент согласился с тем, что закон об НКО — иностранных агентах нужно еще раз «посмотреть», признал проблему вокруг включения «Левада-центра» в реестр иностранных агентов. Решением этих вопросов займется первый заместитель главы администрации президента (АП) Сергей Кириенко.

На встрече членов СПЧ с президентом традиционно была поднята тема об НКО — иностранных агентах. Глава совета Михаил Федотов во вступительном слове напомнил, что год назад президент поручил убрать «правовую неопределенность из закона». «Ваше поручение выполнено, но исключительно формально. Фактически проблемы только усугубились», — сказал он.

В качестве примера того, как закон не работает, господин Федотов привел ситуацию вокруг благотворительного фонда Дмит-

рия Зиминой «Династия». Он «перевел со своего счета в кипрском офшоре деньги» фонду «Либеральная миссия» Евгения Ясина на проведение научных семинаров. «Миност счел это политической деятельностью и включил оба фонда в реестр иноагентов. Узнав об этом, Евгений Ясин вернул деньги Дмитрию Зимину, и фонд «Либеральная миссия» был Миностом из реестра исключен, а фонд «Династия» оставлен. Почему — никто не знает», — пояснил господин Федотов. А «Экологическая вахта по Северному Кавказу» была отнесена к иноагентам за то, что глава НКО участвовал в двух согласованных митингах (касающихся экологии). Президент в ответ заявил, что «по поводу НКО-иноагентов, работающих в экологической сфере, Сергей Владимирович (Кириенко) „Ъ“ уже имеет такое поручение с моей стороны — в целом еще раз посмотреть на этот закон».

На этом правозащитники не остановились.

новости — с3

Россия и Украина обсудят газовый обмен

Киев может получить газ, если откажется от штрафа «Газпрому»

Сегодня в Брюсселе возобновятся переговоры по газу между Россией, Украиной и ЕС. На фоне холодной зимы и сложного отопительного сезона Украина готова вернуться к закупкам российского газа при условии отказа «Газпрома» от контрактного условия take-or-pay. Это подерживает и Еврокомиссия, обеспокоенная перспективами сбоев в транзите газа через Украину. По данным „Ъ“, Москва намерена требовать ответных уступок, например отказа Киева от антимонопольного штрафа в размере \$6,4 млрд, наложенного на «Газпром». Если стороны не удастся договориться, следующее обсуждение может состояться уже в конце зимы — после вердикта Стокгольмского арбитража по спору о контракте на поставку газа.

Сегодня после более чем годовой паузы в Брюсселе возобновятся трехсторонние переговоры по газу между Россией, Украиной и ЕС. Москву будут представлять глава Минэнерго

Александр Новак и зампреда правления «Газпрома» Александр Медведев, Киев — министр энергетики Игорь Насалик и глава «Нафтогаза Украины» Андрей Коболев. Для ЕС, как подтвердил вчера вице-президент Еврокомиссии Марош Шефчович, цель переговоров будет заключаться в обеспечении предсказуемости и стабильности поставок газа во время зимнего сезона.

Суть проблемы в том, что суровая зима этого года ставит под сомнение способность Украины пройти отопительный сезон с минимумом запасов газа в подземных хранилищах (ПХГ), как ей это удавалось в 2014/15 и 2015/16 годах. Киев не покупает российский газ с конца ноября 2015 года, а этим летом из-за нехватки денег не полностью использовал возможности по закачке газа в ПХГ по реверсу из Европы. В итоге сейчас в ПХГ Украины всего 13,25 млрд кубометров, при этом уровень отбора из них в октябре — ноябре был на 35% выше, чем в прошлом году.

энергоресурсы — с11

Как стало известно „Ъ“, ФГУП «Почта России» с 1 января 2017 года принимает чрезвычайные меры по регулированию потока простых мелких пакетов — такие часто используются для доставки покупок из зарубежных интернет-магазинов. Иностранцам почтовым администрациям предложено самостоятельно доставлять все такие пакеты на таможенное оформление в город Мирный в Якутии либо перейти на заказные мелкие пакеты, тарифы на которые выше в среднем на \$0,5. Эксперты считают меру запретительной и прогнозируют рост стоимости доставки из интернет-магазинов.

«Почта России» проинформировала почтовые администрации стран — членов Всемирного почтового союза о том, что с 1 января 2017 года входящая письменная корреспонденция должна доставляться в место международного почтового обмена (ММПО) в городе Мирный. Это связано с «оптимизацией логистической сети», говорится в письме от 5 декабря заместителя гендиректора ФГУП «Почта России» Сергея Малышева (копия есть у „Ъ“). Под определение входящей почтовой корреспонденции, о которой говорится в письме, попадают все письма и открытки из-за рубежа, а также заказные и простые мелкие пакеты весом до 2 кг, пояснил „Ъ“ собеседник, знакомый с ситуацией.

Как сообщили в пресс-службе «Почты России», «ММПО в городе Мирный служит в качестве альтернативной точки входа для регистрируемой почты от иностранных почтовых администраций, которые не желают действовать в соответствии с утвержденными «Почтой России» процедурами». Нововведения не коснутся экспресс-отправлений EMS, почтовой почты, а также доставки между странами Евразийского экономического сообщества, уточнили во ФГУПе. «Открытие ММПО в городе Мирный позволит обрабатывать почтовые отправления, доставленные собственными магистральными самолетами «Почты России» Ту 204С», — добавили на предприятии. 5 декабря один из самолетов совершил первый почтовый рейс в Якутию.

потребительский рынок — с12

Подписной индекс 50060

ИД «Коммерсантъ» выпускает тематическое приложение к газете «Коммерсантъ»	Дом Стиль Мужчины Review, Международный инвестиционный форум. Сочи	16.02.2017 22.02.2017 27.02.2017
16+ реклама	по вопросам размещения рекламы: (495) 797 6996, (495) 926 5262	

Классический хронометр 7727

Реклама - С 1775

Москва: ЦУМ; Третьяковский проезд, 7; Кутузовский пр-т, 31
Барвиха Luxury Village; С.-Петербург: ДЛТ

тел. 8 800 700 0 800

Mercury

НОВОСТИ

Сезон согласия



Евгений Ясин попросил Владимира Путина «каким-то образом помочь „Левада-центру“ в его дискуссиях с Минюстом по поводу признания иноагентом (это решение ведомство приняло 5 сентября). Организация решение это оспорила, но 18 ноября Замоскворецкий суд Москвы подтвердил законность действий Минюста. Господин Ясин не исключил, что решение ведомства объясняется тем, что «центр независимый и иногда в нем являются вещи, может быть, неприятные для федеральных властей, но в этом его ценность, и он составляет серьезную долю видения России как демократического государства». «Да, есть проблема точно», — ответил Владимир Путин Евгению Ясину.

Ранее о том, что центр «нужно беречь», так как он «проводит независимые опросы», говорил источник „Ъ“ в Кремле. «Если есть возможность оказать содействие, попробуем подумать», — говорил собеседник „Ъ“. По его словам, закон об иноагентах отменять не надо, но «может быть, он будет чуть-чуть подкорректирован». Сомневается в отмене закона и гендиректор «Левада-центра» Лев Гудков: «Может быть, смягчат в какой-то части», ведь «ситуация как говорит президент, неоднозначная». Господин Гудков предлагает «дождаться конкретных действий», а не говорить о возможных последствиях слов президента.

Член СПЧ, глава ассоциации «Голос» Лилия Шибанова предложила вывести из-под влияния местных властей региональные избиркомы. В начале декабря губернатор

Московской области Андрей Воробьев отказался включать в члены Мособлизбиркома сопредседателя движения «Голос» Андрея Бузина, несмотря на рекомендацию ЦИКа (см. „Ъ“ от 3 декабря). Президент согласен подумывать, но предложил «оставаться в условиях какого-то здравого смысла: что-то выведем из-под [влияния] местных властей, из-под влияния потом региональных [властей]. А потом скажем, давайте выведем из-под влияния федеральных властей».

Председатель Комитета по предотвращению пыток Игорь Каляпин рассказал, что ФСИН препятствует работе правозащитников. По его словам, во время недавней поездки в ИК-7 в Сеgezе по заявлению Ильдара Дадина (осужден за участие в несанкционированных митингах) о применении к нему пыток членам СПЧ не разрешили фиксировать их беседы с заключенными, а также не дали ознакомиться с документами, ссылаясь на внутренние приказы для служебного пользования. 5 декабря Ильдара Дадина перевели в другую колонию, ФСИН не сообщила в какую. «Мы просим представить документы о помещении его в ШИЗО, нам в этом отказывают, ссылаясь на некое указание „для секретного пользования“ из Москвы», — рассказал Игорь Каляпин. — Речь идет о тех документах, которые сам осужденный видит, все сотрудники колонии видят, их не показывают только тем людям, которые проводят общественный контроль». Господин Каляпин предложил «проинвентаризировать ведомственные приказы ФСИН и проверить их на соответствие законам и здравому смыслу». «Я так и сделаю, поручу Генпрокуратуре провести такую работу», — пообещал Владимир Путин.

Он привел пример судебного постановления, в котором говорилось о гражданине, «совершившем преступление путем написания заявления в Липецкую облпрокуратуру»: «От таких вещей, когда я смотрю, у меня волосы оставшиеся дыбом встают. Что это такое? Совсем с ума сошли, что ли?»

Также глава СПЧ пожаловался, что членам совета трудно получить доступ в СИЗО, колонии и другие закрытые учреждения. «Мы дважды просили пустить членов совета в ИК-7, нам дважды отказывали», — отметил глава Комитета за гражданские права Андрей Бабушкин. Представители СПЧ попросили президента наделить их правом свободного посещения мест лишения свободы. Хотя ни один совет при президенте не имеет контрольной функции, Владимир Путин не возражает, если СПЧ хочет что-то контролировать: «Это, может быть, даже и будет лучше».

«Более мягкая риторика президента звучала и в послании Федеральному собранию», — напоминает политолог Алексей Макаркин. По его мнению, у властей есть желание вернуться «к более спокойной политике, как внутренней, так и внешней, держать общество постоянно в мобилизационном положении, рассказывая о врагах, сложно». Попыткой поиска диалога с либеральной частью общества, по мнению господина Макаркина, стало назначение 5 октября Сергея Кириенко первым заместителем главы администрации президента.

**Софья Самохина,
Анастасия Курилова,
Лиза Миллер**

КГИ выявил спад напряженности в регионах

Массовые протесты граждан на ближайший год не просматриваются

Напряженная социально-экономическая ситуация сохраняется в девяти регионах страны, но здесь слабее протестная активность граждан. К такому выводу пришли эксперты Комитета гражданских инициатив (КГИ) Алексея Кудрина, которые с прошлого года готовят «рейтинг напряженности», анализируя эффективность политических институтов регионов, экономическую ситуацию и интенсивность протестов. В 2017 предвыборном году, по прогнозу КГИ, власть попытается сделать все, чтобы протестные настроения не усиливались, невзирая на экономический спад.

В первой половине 2016 года социально-экономическая и политическая напряженность ослабла практически во всех регионах, отметили эксперты КГИ, презентовавшие вчера очередной рейтинг. Легкую успокоенность общества эксперты связывают с тем, что уходящий год был годом парламентских выборов, а российские политики «достаточно разумны, чтобы экономить между выборами, а под выборы вкладывать средства в выполнение обещаний». В КГИ полагают, что столь же разумными политики будут и в 2017 году, предшествующем президентским выборам, которые пройдут весной 2018 года. В то же время эксперты предупреждают, что предвыборная ситуация в немалой степени будет зависеть от того, как центр выстроит отношения с регионами.

Экономическая напряженность ослабла только потому, что промышленный спад замедлился, отмечают в КГИ, она остается относительно высокой лишь в Астраханской и Кировской областях, в Мордовии, Калмыкии и еще пяти регионах. «Но экономический рост так нигде и не начался», — заявил эксперт КГИ Николай Петров. — И нет никаких оснований ожидать, что падение перейдет в рост». Федеральный бюджет и бюджеты подавляющего большинства регионов в 2017 году будут испытывать дефицит. «А значит, это бюджет выживания, а не бюджет развития», — считает господин Петров. По итогам 2016 года «доходы населения падают на 5%, а по итогам двух лет — на 13%», при этом на 8% сокращаются трансферты федерального бюджета регионам. Поэтому эксперт не берется судить, как могут на это отреагировать губернаторы, тем более что именно они, судя «по президентскому посланию Федеральному собранию, становятся теперь ответственными за состояние экономики и бюджет региона».

Как это скажется на протестной активности граждан, эксперты КГИ не прогнозируют, но сомневаются, что будут протесты наподобие московских акций 2011 года. При этом Москва и Санкт-Петербург остаются самыми протестно-опасными регионами. Но акции теперь повсеместно (не только в двух столицах) «связаны с городской средой: транспорт, ЖКХ, точечная застройка, разрушение исторических зданий. Высокой активности не наблюдается, но происходит ти-

хий, „ползучий“ переход от низкой к средней активности», — пояснил эксперт КГИ Алексей Титков.

Реакция власти на экономические проблемы и акции протеста во многом зависит от «политического дизайна» того или иного региона, считает эксперт КГИ Александр Кынев, а этот «дизайн» ухудшился в большинстве регионов по итогам сентябрьских выборов. «Заметно снизилась конкурентность, измеряемая эффективным числом партий и кандидатов на выборах, уменьшилась представленность оппозиции в законодательных собраниях и самостоятельность самих региональных парламентов». Все это, по мнению эксперта, снижает возможность политических институтов смягчать последствия экономического кризиса, снимать протестное напряжение.

Самыми неблагополучными в КГИ назвали два региона — Саратовскую и Челябинскую области, где зафиксированы все три критерия напряженности: в политических институтах, в экономике и в протестном настроении. Напряженность в Алтайском крае и Пензенской области создают политические институты и экономические проблемы. В Краснодарском крае, Самарской и Ярославской областях экономические проблемы усиливают протестный настрой граждан. В Москве и Ульяновской области протестные настроения имеют скорее политическую первооснову.

Виктор Храмаев

Послание президента дошло до адресата

Темы этого года заинтересовали граждан

В 2016 году интерес к посланию президента Федеральному собранию вырос, следует из опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). 43% респондентов знают о содержании выступления. Год назад россияне выделили в выступлении Владимира Путина, прежде всего, внешнеполитические вопросы и вопросы борьбы с терроризмом, теперь на первое место вышла социалка.


По данным ВЦИОМа, оглашенное 1 декабря послание президента оказалось интересней для граждан, чем послания последних лет. В опросе, проведенном 3–4 декабря, 43% респондентов заявили, что знакомы с его содержанием (15% слушали его, 28% «об идеях послания узнали из выпусков новостей»). Еще 10% заявили, что политикой не интересуются, а 45% — что не следили за этим. В 2015 году послание президента заинтересовало 35% россиян.

Посланием остались довольны 77% респондентов ВЦИОМа. Они говорят, что президент понимает реальную ситуацию «таких людей, как я». А 19% граждан ответили, что Владимир Путин «не понимает реальную ситуацию, проблемы людей таких, как я». Больше всего о непонимании говорят респонденты 18–24 лет (31%). Их нельзя назвать «оппозицией или настроенными против Путина», говорит старший научный сотрудник Института социологии РАН Леонтий Бызов. «Послание президента не было политизированным и не касалось острых проблем, обсуждение которых активно ведется в обществе», — отмечает социолог. — Просто эти люди рассчитывали услышать что-то более яркое и конкретное. Они не услышали варианты выхода из кризиса».

Леонтий Бызов считает, что внимание к посланию можно объяснить повышением «роста активности» после «периода низкого интереса к внутренней политике». «Люди постепенно стали интересоваться внутренними проблемами, повернулись к ним лицом и начали замечать, что происходит вокруг них», — говорит он. Из ознакомившихся с выступлением Владимира Путина 86% называет его интересным. Для 12% содержание выступления было неинтересным, 2% затруднились ответить.


Понравившиеся темы из текста послания 48% респондентов выделить не смогли. Но следившим за выступлением запомнились, в первую очередь, предложения по медицине (12%) и образованию (11%). В прошлом году граждан больше взволновала проблема борьбы с терроризмом. «Интерес зрителей сегодня переключился на социальные проблемы», — говорит гендиректор ВЦИОМа Валерий Федоров. — Это связано сразу с двумя вещами. Первая — усталость людей от внешнеполитической повестки, проблем безопасности и военно-террористической тематики. Эту усталость президент и его команда уловили». Поэтому, говорит гендиректор ВЦИОМа, «послание было сконцентрировано на внутренней повестке дня»: «У нас ведь существует топ-3 проблем интересующих людей — это состояние экономики, здравоохранения и образования. Именно это и сказалось на интересе зрителей к посланию Владимира Путина».

Кристина Сапрыкина



Живите бизнес-классом
Квартиры в голландском квартале на западе Москвы

Скидка 10%**
Рублёвское шоссе, 101





*Вандер Парк. Скидка действует с 15.11.2016 по 25.12.2016 года. Скидка 10% предоставляется при 100% оплате и использовании средств ипотечного кредита. 8% — при использовании. Подробности уточняйте у менеджеров отдела продаж. Скидка предоставляется на ограниченное количество квартир. На правах рекламы. Застройщик ЗАО «Монетчик». Подробности и проектные декларации размещены на сайте vanderpark.ru

vanderpark.ru | 8 495 266-05-71



Porsche рекомендует **Mobil 1** и **MICHELIN**

Смелость меняет все. Новый Porsche Panamera.

Смелость можно выразить по-разному. Инженеры Porsche проявили ее в Porsche Panamera — автомобиле, сочетающем в себе характер спорткара с роскошью и комфортом люксового лимузина. Впечатляющая динамика, мощность до 550 л. с. и инновационные системы ходовой части обеспечивают неповторимые эмоции от управления этим автомобилем. Новая коммуникационно-развлекательная система Porsche Connect* с 12-дюймовым сенсорным дисплеем, усовершенствованная навигация, набор опций и приложений для еще более быстрого решения повседневных задач создают исключительный комфорт.

Узнайте больше на www.porsche.ru/Panamera



www.porsche.ru



PORSCHE



BENTLEY



Новый Flying Spur V8 S. Почувствуйте разницу.

Уже у официальных дилеров. Bentley Россия www.russia.bentleymotors.com

Реклама. Название «Bentley» и символ в виде крылатой литеры «B» являются зарегистрированными товарными знаками. © 2016 Bentley Motors Limited.